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中學生通訊解題第六十三期題目解答與評析 

臺北市立建國高級中學  數學科  
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參考解答： 

【方法一】  

∵  
)2008(

)(
2008

1
2008

222

cc
ba

c
b

c
a

−+
+

==
−

+ ，   

∴  同乘以 c＋（2008－c），可得  ab
c

cb
c

ca 2
2008

2008 2
2 =

−
+

−
，  

同除以 c（2008－c），可得  0
2008

2

=⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

−
−

c
b

c
a

，即
c

b
c
a

−
=

2008
，  

又  
2008

1
)2008(2008
=

−+
+

=
−

=
cc

ba
c

b
c
a

，故 a ＝
2008

c
， b ＝

2008
2008 c−

，  

則  2008

2009

2008

2009

)2008( c
b

c
a

−
+ ＝ 20082008

1
 

【方法二】  

由柯西不等式  
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由題設，上式等號成立，所以  
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解題評註：  

    此題，可以看出同學的代數運算能力很好，值得嘉許。透過運算、因式分解得到 a、

c，  b、c 的關係式進而化簡得到答案。  

 

 

將各位數字都不包含 0 的正整數列出

成為一個遞增數列 , 即 1, 2, 3, … , 8, 9, 11, 

12, … . 試求此數列第 2008 項的數 .。  

 

參考解答：  

因為 0~999 共有 819999 23 =++ 個；   

且 1000~1999 共有
39 個；  

而 2000~2599 共有 40595 2 =× 個  。        

由上述可得  819+ 39 +405+ 200796 =× 即

2669 為第 2007 項。  

故第 2008 項的數為 2671。  

 

解題評註：  

    本題屬於整數的排列問題，主要先觀

察出數值規律性再運用排列組合性質加以

計算。  
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參考解答：  
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解題評註：  

本題屬於簡易計算問題，如果能充分

運用到乘法交換律或因倍數相關性質，可

以適度簡化計算過程。  
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在 6 列 4 行的方格內有 24 個小正方

形，現在將這 24 個正方形塗黑 12 個，使

得每一列有 2 個被塗黑，每一行有 3 個被

塗黑，試問滿足這種要求的塗黑方式有幾

種？  

參考解答：  

首先我們將行標籤為 1、2、3、4，下

圖（一）由上而下塗黑的是 (1, 2)、(1, 2)、

(1, 2)、 (3, 4)、 (3, 4)、 (3, 4)；下圖（二）

由上而下塗黑的是 (1, 2)、 (1, 2)、 (3, 4)、

(3, 4)、 (1, 3)、 (2, 4)；下圖（三）由上而

下塗黑的是 (1, 2)、 (1, 3)、 (1, 4)、 (2, 3)、

(2, 4)、 (3, 4)：  

 

 

 

 

 

 

 

圖（一）         圖（二）  

 

 

    

 

 

 

 

圖（三）  

這三個例子分別代表了三類滿足這種要求

的塗黑方式，因此  

（一）  60
!3!3

!63 =
×

×  

（二）  1080
!2!2

!623 =
×

××  

（三）  6 ! = 720 

60 +1080 + 720 = 1860（種）  

 

 

如圖，Δ ABC 中， CACB > ，∠ BAC

＝600，D 為 AB 上一點，滿足 CB － CA＝

BD ， I 為 Δ ABC 三條角平分線的交點，

則 ∠ IDA＝？  

 

 

 

 

 

 

 

參考解答：  

【方法一】  

在 CB 上取點 1A 使 得 1CA = CA，作 1IA 、

IA、 CI 、 BI 。  

1∵ 1CA = CA， ∠ 1=∠ 2， CI = CI ，  

∴ Δ ACI ≅ Δ A1CI（SAS）得 AI = IA1        

2∵ Δ BD = CB － CA = CB － 1CA = 1BA ， 

∠ 3＝ ∠ 4， BI ＝ BI ，  

Δ A1BI ≅ Δ DBI（SAS）  ∴ IA1 ＝ DI  

× ×   

× ×   

× ×   

  × × 

  × × 
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3 所 以 AI ＝ IA1 ＝ DI ， 故 ∠ IDA ＝

∠ IAD＝ ∠
2
1

DAC＝300 

【方法二】  

作 Δ ABC 的內切圓，分別切 BC、CA、AB
於 E、F、G，作 IE 、 IF 、 IG ，  

⇒ AF ＝ AG ， BE ＝ BG ， CE ＝ CF ，  

E
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D

C

AB

 

∵ CB － CA＝ BD  

∴ GD ＝ GB － BD ＝ GB － CB ＋ CA  

＝ EB － ( CE ＋ EB )＋ CF ＋ AF  

＝ AF ＝ AG                     

IG 為 AB 之垂直平分線  
 

解題評註：  

此 幾 何 题 利 用 作 補 助 線 以 及 內 心 性

質來解題。  

 


